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BÀI 6: MÔ HÌNH THỊ TRƯỜNG CẠNH TRANH HOÀN HẢO
CÂU HỎI THẢO LUẬN
1. Tại sao một doanh nghiệp  đang thua lỗ những vẫn tiếp tục sản xuất chứ không đóng  cửa?
2. Trong cân bằng dài hạn, tất cả các hãng trong ngành có lợi nhuận bằng không. Tại sao?
3. Tại sao các hãng gia nhập ngành khi họ biết rằng trong dài hạn lợi nhuận kinh tế sẽ bằng không?
4. Một hãng sẽ luôn luôn sản xuất ở sản lượng mà tại đó chi phí trung bình dài hạn đạt được tối thiểu. Đúng hay sai? Hãy giải thích.
5. Các giả thiết nào là cần thiết để một thị trường là cạnh tranh hoàn toàn? Tại sao mỗi giả thiết ấy là quan trọng?
BÀI TẬP
1.  Giả sử có 100 công ty cùng sản xuất 1 loại sản phẩm A đang hoạt động trong ngành. Mỗi công ty có đường tổng chi phí trong ngắn hạn là STC = 1/300Q3 – 0,2Q2 + 4Q + 10

a. Xác định đường cung trong ngắn hạn của mỗi công ty.

b. Giả sử không có mối quan hệ nào về mặt sản lượng giữa các công ty này. Hãy xác định đường  cung trong ngắn hạn của toàn ngành.

c. Giả sử đường cầu của thị trường đối với loại sản phẩm này là Q​D = 8.000 – 200P. Hãy xác định giá và sản lượng cân bằng của sản phẩm A trên thị trường.

2.  Một ngành có các doanh nghiệp cùng sản xuất ra sản phẩm đồng nhất. Các doanh nghiệp có hàm tổng chi phí ngắn hạn giống nhau và có dạng STC =5000 + 4Q3 – 80Q2  + 500Q
a. Viết phương trình đường MC, AC, AFC, AVC

b. Xác định mức giá doanh nghiệp tạm ngưng sản xuất 

c. Giả sử giá thị trường là 800 đvt/sp. Các doanh nghiệp sẽ sản xuất ở mức sản lượng nào để tối đa hóa lợi nhuận. Lợi nhuận tối đa là bao nhiêu ?

3. Giả sử chi phí biên của một hãng cạnh tranh hoàn hảo được cho bởi MC = 3 + 2Q. Nếu giá thị trường là 25.000 đồng:

a. Hãng sẽ sản xuất ở mức sản lượng nào?

b. Thặng dư sản xuất của hãng là bao nhiêu?

c. Giả sử chi phí cố định của hãng là 200 nghìn đồng. Trong ngắn hạn hãng có kiếm được lợi nhuận không? Khi đó hãng quyết định như thế nào?

4.  Một hãng cạnh tranh hoàn hảo có hàm tổng chi: TC = 5 + 2q + 0,2q2 . Giá thị trường là 6$

a. Viết phương trình các hàm chi phí cận biên, chi phí bình quân và chi phí biến đổi bình quân của hãng.
b. Sản lượng tối đa hoá lợi nhuận của hãng là bao nhiêu? Tính lợi nhuận mà hãng thu được.

c. Tính giá và sản lượng hoà vốn của hãng. Giá thấp nhất hãng sẽ sản xuất trong ngắn hạn là mức giá nào?

5.  Hàm tổng chi phí của 1 hãng cạnh tranh hoàn hảo là: TC = q2 + q + 100
a. Viết phương trình biểu diễn các chi phí ngắn hạn FC, AC, AVC và MC của hãng.

b. Hãng sẽ sản xuất bao nhiêu sản phẩm để tối đa hoá lợi nhuận, nếu giá bán sản phẩm trên thị trường là 27$. Tính lợi nhuận lớn nhất đó?

c. Xác định mức giá hoà vốn và sản lượng hoà vốn của hãng. Khi giá thị trường 9$ thì hãng có nên đóng cửa sản xuất không? tại sao?

d. Biểu diễn bằng đồ thị đường cung sản phẩm của hãng.
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